

ОТЗЫВ НА АВТОРЕФЕРАТ ДИССЕРТАЦИИ

Найденовой Анастасии Александровны «Совершенствование экономического поведения молодежи в современных условиях развития российской пенсионной системы»,
представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика: экономика народонаселения и экономика труда

Современные условия развития российской пенсионной системы требуют особого внимания к экономическому поведению молодежи. Повышение финансовой грамотности и осознание значимости долгосрочного пенсионного планирования молодежи становится критически важным на фоне демографических изменений, реформирования пенсионного обеспечения и экономической неустойчивости.

В связи с этим исследование, посвященное совершенствованию экономического поведения молодежи в современных условиях, включая вопросы повышения финансовой грамотности и участия в накопительных программах, носит актуальный характер.

В автореферате проведен обстоятельный анализ литературы по теме исследования. Отмечено, что зарубежные и отечественные авторы исследовали роль молодежи в солидарно-распределительных пенсионных системах, аспекты экономического поведения в накопительных системах и поведенческой экономике. Однако автор справедливо указывает на недостаточную разработанность вопросов, связанных с комбинированным подходом к анализу макроэкономических факторов и поведенческих особенностей молодежи в пенсионной системе, что и обуславливает научную новизну представленной работы.

Научная новизна исследования заключается в разработке теоретико-методологических основ совершенствования экономического поведения молодежи в современной российской пенсионной системе. К числу новых результатов, выносимых на защиту, относятся:

1. Обоснование значимости возрастного фактора в пенсионных системах, в том числе необходимость вовлечения молодежи в трудовую деятельность и стимулирование участия в накопительных программах.
2. Формулирование авторского определения экономического поведения в пенсионной системе, включающего как нормативный, так и дескриптивный подходы.
3. Разработка моделей экономического поведения молодежи в системе ОПС и НПО с учетом трудового поведения, мотивации участия и стратегии долгосрочных сбережений.

4. Выявление факторов, влияющих на экономическое поведение молодежи, и обоснование мер стимулирования их участия в пенсионных программах.

Полученные результаты имеют как теоретическую, так и прикладную значимость, поскольку позволяют выработать рекомендации для совершенствования пенсионной политики в отношении молодежи.

Автореферат четко структурирован, логика изложения соответствует заявленным целям и задачам. В качестве эмпирической базы использованы авторские исследования, включая результаты анкетирования и фокус-групп, а также данные официальной статистики. Методы исследования (системный и сравнительный анализ, экономико-статистические методы, корреляционный анализ) адекватны поставленным задачам.

Особое внимание уделено практическим рекомендациям, что подтверждает прикладную ценность диссертационного исследования.

Несмотря на высокий уровень выполненной работы, автору следовало бы уделить больше внимания сравнительному анализу российских и зарубежных накопительных систем, что позволило бы шире обосновать предлагаемые меры. Также полезно было бы акцентировать внимание на дифференциации мотивационных факторов участия молодежи в ОПС и НПО в зависимости от социально-экономических условий.

Знакомство с авторефератом диссертации Найденовой А.А. свидетельствует, что диссертация является законченной квалификационной работой, в которой содержится решение научной задачи, имеющей важное теоретическое значение и практическую значимость для понимания экономического поведения молодежи в пенсионной системе, отвечает требованиям «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденным постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842, а ее автор - Найденова Анастасия Александровна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика: экономика народонаселения и экономика труда.

ФГБУН «Институт экономики РАН»

Ведущий научный сотрудник сектора

социально-экономических исследований качества и уровня жизни

Центра развития человеческого потенциала, к.э.н.

Одинцова Е.В.

odin_ev@mail.ru

117218, Россия, Москва, Нахимовский проспект, 32



Подпись Одинцова Е.В.
Удостоверяется: Зав. канцелярией
Федерального государственного бюджетного
учреждения науки Института экономики
Российской академии наук Александров

ЕВ
26.11.2024